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Revizuirea instrucţiune) elementare. 
Care va să zică asta vrea Berzeviczy : 

sa revizuiască legea instrucţiune! publice e-
lementare. Delà 1879, când prin al XVIII 
articol de lege s'a Introdus limba maghiară 
în toate şcolile elementare, şi până azï, băr
baţii de stat maghiari nu s'âu convins, că 
ce e nefiresc, nu poate să aducă roade, ci 
socot că revisuind această lege, orî maî bine : 
înăsprind-o, luând mësurï d'o controla nu 
se poate mai severă, vor ajunge în scurtă 
vreme s'audă vorbind româneşte pe Slova
cul de sub Tatra, pe Românul de sub Re
tezat şi pe Şvabul din fundul Bănatului. 

Nu se execută legea, asta e plângerea 
generală a miniştrilor maghiari. Dintre atâ
ţia zeci de mii înveţătorî din statul ungar, 
închipuiţi-ve crimă : mal sunt vre-o mie cart 
tot nu ştiu destul de bine ungureşte ! 

Şi din causa acestor o mie, cel mal 
mulţi bëtrânï cari trec în t runa la pensie, 
ministrul îşi frământa mintea cum şi ce să 
iaca să-I strângă zdravăn pe toţî ceilalţi în
veţătorî nemaghiart ! 

Fiind-că, vezi Doamne, şi în Germania 
aşa se face : nu se permite altă limbă în 
scoală de cât cea germană. Polonilor din 
Berlin nici chiar preot nu li-s'a dat, care să 
propună religia în limba polonă. 

Berzeviczy aşa contemplează adică lu
crurile : instrucţiunea elementară să se facă 
pe viitor mai mult în limba maghiară Limba 
maghiară să nu mai fie un studiu, ci un 
mijloc pentru-ca cea mal mare parte a cu
noştinţelor necesare elevii în această limbă 
să şi le însuşească. 

Se înţelege, bărbaţii politici maghiari uită 
că Ungaria nu e — Germania şi nici naţio
nalităţile nu sunt — Poloni. Germania este 
adică un stat mare naţional cu 50 milioane 
locuitori germani, între cari Polonii sunt un 
strop, pe când Ungaria, delà întemeiare chiar, 
e un stat poliglot, în care naţionalităţile fac 
jumătate din populaţie. 

Comparaţia cu Germania este deci cât 
se poate de nepotrivită. 

De altminteri un merit are actualul mi
nistru : nu mal ascunde lucrurile, ci le spune 
verde. 

A vëzut că nicî după douë-zecï-si-cincï 
ani naţionalităţile n'au înveţat ungureşte ; 
speranţele legate de legea delà 1879 nu s'au 
Împlinit. A constatat apoi, că nici cu art. 
XXVI delà 1893 nu-I mare pricopseală, de-
oare-ce nici ingerinţa ce-I asigură guvernu
lui acest articol (în schimbul ajutorului de 
stat ce trece peste 120 cor.) nu a dus mult 
nainte causa maghiarizării. 

Acum e vorba să se facă ceva mal ra
dical : înveţătoriî să fie formaţi în şcoli un-
qureştî de stat. Din cJe-ce au transpirat a-
dică până acum, planul lui Berzeviczy a-

cesta este : să pună mâna pe preparandiile 
confesionale. Acestea să nu mal crească în
veţătorî cari se mărturisesc întâi de toate fii 
al neamului lor, ci preparandiile (în Româ
nia li-se zice şcoli normale) să fie un fel 
de fabrici de patrioţi... în înţeles şovinist ma
ghiar. 

Deocamdată ministrul procedează însă 
treptat şi cu mare rafinărie : se mulţumeşte 
cu trimiterea la examenele de sfîrşitul anu
lui a unui comisar special, cărui dacă nu 
i-se vor părea elevii destul de bine prepa
raţi şi crescuţi în spirit patriotic după înţe
lesul şovinist, îl stă în putinţă a opri es-
tradarea certificatelor. 

Ear diplomă definitivă numai la pre
parandie de stat se poate obţine. 

Ne place însă a crede, că atât prelaţii 
nostril cât şi întreaga naţie românească vor 
sări ca un singur om împotriva acestui plan 
al ministrului. Atâta avem: şcoala şi bise
rica. Dacă vom lăsa preparandiile la discre
ţia comisarilor trimişi înadins să caute nod 
în papură, ar fi ca şi când înşi-ne am aproba 
pe d'antregul politica sovinistă actuală. Gu
vernul doar şi aşa are'- control desovîrşit 

" asupra înveţătoritor noştri : doar diplomă nu 
poate să obţină nici unul fără subscrierea 
inspectorului şcolar, ear aceştia toţi — e 
de notorietate publică ! — dau diplomă nu
mai tinerilor pe cari i-au examinat temeinic 
din limba, literatura şi istoria maghiară. . . 
Ear afară, în viaţa practică, înveţătoriî no
ştri confesionali earăşî sunt la discreţia in
spectorilor regeşti. Ce vrea mal mult gu
vernul ? 

Cine nu vede şi cine nu e convins, că 
tot ce mal vrea guvernul, nu rëspunde prin
cipiilor pedagogice; nici vre-unul nou şi în
cercat metod de a da copiilor naţionalită
ţilor cât mal multă intrucţiune, ci stăpânirea 
urmăreşte scopuri politice. 

Scopuri pe carï nu le va ajunge însă, 
pentru-că îndeosebi noi Românii ţinem la 
neamul nostru cu atâta tărie, în cât zadar
nice sunt ori-ce opintiri de a slăbi în noi 
conştiinţa naţională şi dragostea pentru limba 
maternă. E vreme perdută şi bani aruncat! 
când guvernul vrea să-1 înveţe ungureşte pe 
Românii de sub Retezat, de pe CrişurI, de pe 
Mureş, şi ori ude Dumnezeu i-a aşezat com
pacţi şi unde au trăit ca Românî de când 
ne pomenim. 

Delà 1879 şi până acum s'a maghiari
zat oare vre-un sat român? 

Nu. 
EI, douë-zecï-si-cincï de ani nu s'a ma-

ghiarisat un singur sat românesc, ce crede 
Berzeviczy : va trăi el atâta în cât să maghia
rizeze mii de sate?. . . Şi să nu se uite că 
pe zi ce trece Românii se luminează tot maî 
mult şi tot mal înverşunaţi devin ! 

Despre sinodul delà Blaj presa ma
ghiară a scris parte rëu informată, orî mai exact : 
tendenţios,parte cu vedită duşmănie. Ast-fel „Füg
getlen Magyarország" delà i6 c. îi numeşte „ne-
patrioţl* pe Românii fruntaşi adunaţi să se chib-
\uească asupra soartel bisericii lor şi le ia în nume 
de rëu că vor să-şl apere caracteiul confesional 
al şcolilor lor. 

.. .„ Cel puţin ştim că şi mal tare trebue să 
ne înarmăm în contra loru, — termină numitul 
organ kosuthist. 

* 
Pitreich şi protestanţii. „Magyar Szó" 

delà 12 Maiu aduce un articol în care spune ca 
ministrul comun de rëzboiu Pitreich a satisfăcut 
dorinţelor protestanţilor maghiari, sistemisând patru 
nouî posturi de preoţi militari pe seama confe
siune! protestante, în armată. Numitul ziar, apă
rător al afacerilor protestante, serie din acest in
cident în termini foarte calz! la adresa ministru
lui de rëzboiu, „care a dat atâtea dovezi de sim
patie pentru Maghiari". 

Pentru maghiarizare. « Magyar 
S%ó* (JSr. 112) scrie următoarele : 

tln proiectul de buget depus a\l (11 
Maiu) la Dietă bate la ochi că la, capitlul 
cajutorarea bisericilor* cheltuelile extraor
dinare s'au ridicat simţitor. Astfel faţă de 
posiţiile din anul trecut, în anul acesta se cere 
cu 13О.ООО mai mult, din cari i00.00< 
pentru tipărirea şi traducerea în и ш ь 
a cărţilor bisericeşti de rit gr.-catoli 
vone. Guvernul nu se mulţumeşte adică -nu
mai cu jumătate mësurï, ci vrea să-І facă 
Unguri desevîrşifi pe Rutenii şi Ruşii din 
Nordul ţeriî. 

« Cărţile lor rituale le traduce pe ungu
reşte, prin ceea-ce ajută mişcarea Jjnguri-
lor(?) gr.-catolici în privinţa introducerii 
liturghiei maghiare. Acţiunea aceasta a gr. 
catolicilor până acum s'a zădărnicii prin 
încăpăţinarea Papei. Băneşte, gupernul ma
ghiar a făcut deja paşi pentru a-i câştiga 
limbei maghiare pe Unguriî(?) gr.-cat. por
niţi spre rusificare. Credem că va reuşi în 
cele din urmă să învingă încăpăţinarea pa
pală câştigând pe seama Ungurilor gr.-ca-
tolicï limba liturgică maghiarii şi zădărni
cind astfel tendenţele de rusificare«. 

Comentar nu trebue. Cine nu ştie că 
acei prelinşi > Unguri gr.-catolici* parte sunt 
Ruteni şi Ruşi, parte — şi din nefericire 
— Români?! Şi cine nu pede cu ce arme 
se caută maghiarizarea în sînul bisericii gr. 
catolice ! 

* 
P . 8. Sa JEpiscopnl I. I. JPapp al Ara

dului primind erî pe redactorul ziarului „Aradi 
Közlöny", s'a rostit asupra proiectului de lege 
privitor la revizuirea legii instrucţiunii publice 
dat deja de Berzeviczy în publicitate. 

P . S- Sa a vorbit cu demnitate, înţelept, 
aşa cum îi este spre decor unul prelat român. 
Ne vom face plăcere a reproduce în numërul 
viitor acest interviev. 
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DIN DELEGAŢIUIil. 
Budapesta, 17 Maiu. 

Abia s ; a deschis eri sesiunea delegaţiunil 
austriace, când subcomisiunea pentru afa
cerile externe a şi terminat cu desbaterea 
asupra budgetului extern. Lucrul însă n'a 
mers atât de neted şi la posiţiunea despre 
creditul extraordinar al budgetului de rës
boiu, căci partidele germane au pretins şi 
pretind şi acum, ca ministrul austriac de fi
nanţe cav. Böhm-Bawerk să dea desluşiri 
cu privire la acest credit, ceea-ce ministrul 
va şi face, dar votarea budgetului de rëz-
boiu în delegaţiunea austriacă în urma în-
căpăţinărel partidelor germane suferă întâr
ziere, din causă că ministrul de finanţe aus
triac abia după Rusalii va veni la Buada-
pesta, pentru a da desluşirile necesare. 

Cu începere din ziua de azi şi delega
ţiunea maghiară a început sesiunea. înce
pând cu desbaterea asupra proiectului pen
tru bugetul extern. Joi probabil va fi supus 
desbaterel proiectul pentru budgetul de rës
boi. Şedinţele vor fi atât în delegaţiunea 
austriacă, cât şi cea maghiară numai după 
Rusalii publice. Ceea-ce priveşte budgetul 
de rësboi extraordinar de 168 ,186 .000 co
roane, se zvoneşte, că ministrul de rësboi 
va face astfel de declaraţiunî intime, că de
legaţii vor fi siliţi să voteze budgetul. Abia 
numai după votare se va discuta şi laturea 
financiară a creditului. In privinţa asta se 
vesteşte, că ambele guverne vor cădea de 
acord asupra unui împrumut pe amortisa-
ţiunî replătibil in 25 anï, avênd să se plă
tească amortizaţiunile din economisările bud-
getare. 

Delegaţiunea austriacă. 

Subcomisiunea austriacă pentru aface
rile externe a desbătut asupra budgetului de 
rësboi. Deja şedinţa primă a fost binişor 
agitată. La propunerea preşedintelui Chlu-
meczky s'a hotărît, ca Joi să se ţină şedinţă 
generală, al cărei obiect îl va forma bud
getul afacerilor externe. La ordinea zilei a 

vorbit Kramarţ, propunènd ca pretensiunile 
extraordinar^, ale ministrului de rësboi să 
fie separate de budget şi aşa să se desbată 
asupra lor. La obiectul acesta a vorbit şi 
bar. Chlumeczky şi contele Stiirgkh. 

Budgetul statului pe 1904. 
Marţi ministrul de finanţe a presentat dietei pro

jectül de budget pentru anul 1904, cu 1.024,562.180 
coroane cheltuieli ordinare (cu 28,682.629 coroane 
mal mult decât în 1903), 49,291.965 cheltuieli 
transitorie (c i 3,613.255 cor. mai mult decât în 
1903), 116,230.476 cor. cheltuieli de investiţiunl 
(cu 75,682.324 cor. maî mult decât în anul trecut), 
de tot 1.190,084.621 cor. cheltuieli, pentru a că
ror acoperire sunt preliminate : venite ordinare 
1.081,376.795 cor. (cu 34,492.591 cor. mai mult 
decât în 1903), venite extra-ordinare 109,305.150 
cor. (cu 71,841.880 cor. maî mult decât în 1903), 
de tot 1.190,681.945 cor. (cu 71,841.880 cor. maî 
mult decât în 1903). Ar fi decï un escedent de 
597,324 cor. (cu 1,644.720 cor. maî puţin decât 
în 1903), 

Sporirea cheltuelilor, la diferitele resorturi 
se arată astfel : la ministerul de interne cu 7,592.985 
coroane (50,520 pentru matricule, 2,320.000 pen
tru îmbunătăţirea dotaţiuniî notarilor cercualî şi 
comunali. 26.000 la cheltuelile pentru salubritatea 
publică, 3,437.000 la cheltuelile fondului regnico-
lar pentru îngrijirea bolnavilor) : la ministerul de 
finanţe cheltuelile scad cu 2,572.214 coroane ; la 
ministrul de comerciu se urcă cu 9,735.017 co
roane ; la cel de agricultură cu 1,667.969 coroane, 
la cel de culte şi instrucţiune publică cu 2,589.882 
coroane (din carî : 10.448 pentru administraţia 
centrală, 156.534 pentru şcoalele superioare, 
1,233.616 pentru instrucţia poporală — special 
pentru şcoalele de stat 613.050, — 463,189 pen
tru şcoalele medii ; pentru întregirea salariilor şi 
cuincuenalelor înveţătoreştî delà şcoalele comu
nale şi confesionale 277.500 coroane, ear' pentru 
trebuinţele şeoalefcer ^cari se vor înfiinţa delà 1 
Septemvrie încolo 133.927 coroane, pentru insti-
tuţiunile de artă 74.183 coroane, pentru întregirea 
dotaţiunilor preoţeşti-350.000 coroane, pentru aju
torarea bisericelor diferitelor confesiuni 150.000 
coroane) ; la ministerul de justiţie cheltuelile se 
urcă cu 145.489 coroane, ear' la cel de honvezi 
cu 176.055 coroane. 

La lista civilă urcarea e preliminată cu 
2.000.000 de coroane. 

Ştir i locale. 
Banchet în onoarea primarului. 

Din incidentul că i-s'a oferit titlul de consi
lier regesc, mal mulţi cetăţeni al oraşului 
au decis să dea un banchet în onoarea dluî 
primar Institoris Kálmán. Banchetul se va 
da In sala de earnă a »Crucel Albe« în 
ziua de 18 Maiu. De mâne începênd se 
circulă lista pentru a subscrie cei ce vor 
să ia parte. 

* 

împotriva socialismului. Comitetul 
Reuniunii de agricultură din comitatul Ara
dului a ţinut eri şedinţă sub presidenţia dlui 
Vásárhelyi László. S'a raportat asupra so
cialismului. Dl Laehne Hugo a arătat care-I 
natura mişcărilor socialiste, cum s'au pornit 
ele şi la ce tind. Intre alte lucruri bune ce 
a propus este ca Reuniunea să ceară delà 
guvern introducerea unei dări drepte pe pă
ment (ear nu ca acum, când ţeranil sunt în
greunaţi ear marii proprietari favorisât!). Să 
se ia de pe comune sarcinele pe cari statul 
ar trebui să le supoarte. Să se decreteze 
minimul de avere după care bietul ţeran să 
nu plătească dare. 

A vorbit şi Dálnoky, care a concludat 
să se sporească geandarmil !... Brava solu
ţie ! Fişpanul Urban cam tot aşa crede că 
se pot resolva lucrurile: cu puterea suliţe!... 
Om practic şi mal ales espeditiv. 

D O R O M Â N I A . 
Călătoria suveranilor. Plecarea din Cer

navoda a avut loc Sâmbăta la ora 8 dimineaţa-
Principele Ferdinand împreună cu Principele 
Carol şi Principesa Elisabeta, însoţiţi de dl 
Dim. Sturdza, s-au îmbarcat pe canoniera „Şi
retul" şi au plecat înaintea iachtului regal pen
tru a-1 aştepta la Hîrşova ia io ore. O primire 
splendidă se face familie! regale. 

M. S. Regele şi suita Sa descind la de
barcader în mijlocul uneî mulţ imi imense de 
toate naţionalităţile care aclama pe Suveran cu 
urale de entusiasm şi cu cântârl de bucurie. 
M. S Regele face să i-se prezinte autorităţile 
şi notabili! adunaţi într'un pavilon frumos de-

P E R I N A . 
Georges D' Esparbes. 

înainte, sub glugile de blană trase preste 
căşti, ciacourî şi căciuli de urs, se puteau re
cunoaşte, cu amicii luî Granjier, oamenî din 
toate speciile de arme, înfricoşate arătări în-
trevëzute prin deschizătura şalurilor: un oficer 
de chirasier! cu figură de Dante, urmat de ce! 
vechi din brigada sa; câţiva artileriştî de aî 
maïoruluï Vives, în brocar ne maî pomenit ; şi, 
ma! înalt, sângeros, cu corpul lung şi drept, 
cu o rochie de ţarină pe şoldurile sale cele tar! 
şi rezimat pe un crâmpoî de băţ de tambur
major, un tînër locotenent cu umerii acoperit! 
de ghiaţă îî conducea şchiopătând. 

Şi alte capete grandioase se deosebiau în 
mulţime. Un comisar al rësboaelor o domina 
cu înalta sa statură, căptuşit cu fermină sub o 
rochie chineză de mătase violetă. Un sergent de 
voltijorî, cu figură de peşte, fără gât, fuma din-
tr 'o lungă lulea împodobită la lănţicurî cu doué 
rubine mari, şi scuipa cu strâmbături de ne
bun : avea o spărtură de bombă în şale. Trei 
carabinieri, dintre care doî căpitani, eroii da-
ravereï delà Tarutina, mergeau şi convorbiau 
în mijlocul a vre-o treizeci de oamenî din 
aceiaşi armă. Cel dintâîu avea o voce răguşită 
ca de Lapon ; cuvintele sale oprite de blană se 
sugrumau într'o mârăială înăbuşită ; dar cel do! 
amici aï sei îl pricepeau : „da", „nu" zicea câte

odată al doilea; şi pliscurile lor acviline, na
suri de entusiaştî strajnic încovoiate, leşiau câte 
niţel din pieile groase de miel, care le ocrotiau, 
pe când cel-ce păşia in urmă, oficer subaltern, 
rîdea încetinel cu o voce piţigăiată, strîns între 
doué valtrapuri ca şi o stridie între ţestele sale. 
Pitiţi, înfăşuraţi, secreţî, nu li-se vedea de cât 
partea de sus a figureî, crâmpeie de feţe sufe
rinde sub camilafeî de popî, ochi pe care ma
mele lor n'o să-î mai recunoască, gurî recî ca 
nişte puşcării, temple săpate de creţuri, obraji 
schimonosiţi, plete sëlbatice, colo un cap saşiu 
de Malez, icï un bot de câne cu fălcî mânioase. 
Şi veniau, şi defilau fără încetare, mereu. Şi 
totuş! pe toate feţele acestea se cetiau nobile 
semne poetice în armonioasa desvoltare a frun
ţilor, în ordinea pură a creţeior drepte. Marşul 
acesta dura o oră. Şi când în sfîrşit se opriră 
înaintea luî Napoleon nu maî era o trupă de 
oameni, ci suferinţa fără plângere, nenorocirea 
fără gemete din ceea-ce fusese armata franceză. 

— „Ce voesc?" întrebă împăratul neli
niştit. 

Eî se înşiraseră în faţa şefului lor. Co
losali sub căciulile lor cu panaş de ghiaţă, şi 
cufundaţi în zăpadă până la genunchi păreau 
nişte omuleţi petrificaţî. 

— „Mergî de-I întreabă, Murat". 
Un tinër comandant de linie veni să ex

plice lui Murat ceea-ce doria această trupă fan
tastică : 

— „Voîesc să predea împëratuluï — în
suşi împëratului,--zie <ï — un dar pentru re
gele Romei" . 

— „Apropiaţi-ѵё", zise Murat. 

Impëratul cu [obrajii verzi sgriburiau în 
blănile sale pe o spărtură de copac. Patru oamenî 
se desfăcură din mulţimea albă, salutară la doî 
paşî, şi-I presentară o perină acoperită de mă
tasă veche ieşită. Napoleon o luă. 

— „Се-ï asta?" 
Granjier vorbi 
— „O perină pentru copilul vostru, Sire". 
— „Da", murmura impëratul, te maî cu

nosc. . . Era în anul trecut". 
Ingrijat, plecă capul, repetă : 
— „In anul trecut. . . " ! 
Şi se făcu o mare tăcere, în cât se auzi' 

plesnind încetinel sub cisma sa un sloiu de 
ghiaţă. 

— „Sire", zise tremurând grenadirul, 
ne-am adunat toţi câţî s'au maî găsit din ve
chia gardă din Italia sau Egipt . . . cel ma 
bëtrânï. Acest frig îndrăcit (şi lovi zăpada ci 
tocul) ni-a dat la toţî aceiaşi idee. Consemnul 
doue lovituri de brici. Şi perina a fost gata îi 
treî zile. Am cusut-o într'un drapel delà Pia 
tow, şi am băgat în ea tot ce aveam ma! bun 
Majestate, për scump ! 

Faţa împëratuluï era tot mirată. „No! ăştia" 
adaose soldatul, „putem muri pe drum ; da 
când voî veţi fi în Paris , impëratul nostru, dac 
micul vostru rege iubeşte pe bëtrânï ca vo 
să-'şî razime capul pe această perină, va dorin 
pe ea multe zile fericite" 

— „Explică-te maî bine", zise palidul îm 
përat. Pătruns de o emoţiune misterioasă îna
inta mâna spre faţa grenadirulul. Cu gesfi 
sëu obicinuit voi să-1 tragă de mustaţă, dl 
găsi go lu l . . . Щ 
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corat, apoî străbate rîndurile de soldaţi, bărbaţi, 
teme! şi copiî, pe figurile cărora se vedea fe
ricirea de a fi participat la această mare zi de 
sărbătoare. 

M. Sa. s'a întreţinut cu toţî, mângăe pe 
''elevii din scoale, ascultă pe toţi cari voiesc să i 
vorbească, apoi merge să viziteze giamia din 
oraş şi frumosul local de şcoală a cărui con-
strucţiune s'a terminat anul trecut. 

Această construcţiune este executată în 
cele mai bune condiţiuni şi întreţinută cu multă 
ordine şi curăţenie. Orăşenii prezintă principe
lui Carol în amintirea acestei visite, o frumoasă 
sabie de marinar cu inscnpţiunî. 

M. S. Regele şi A S. R Principesa Maria 
primesc pe vapor vizita unui grup de doamne 
musulmane care au dorit să presinte Suve
ranei omagiile lor de dragoste şi devotament. 

La orele u vaporul „Orientul" porneşte 
din Herşova. Convoiul Regal este întimpinat 
pe toată întinderea ambelor maluri de grupuri 
numeroase de populaţiune cu arcuri de triumf 
cu drapele, cântări de urale cari nu se mai 

1 sfîrşesc. 

La Brăila. — O oră înainte de sosirea va
porului regal la Brăila, „Orientul" este întim
pinat de un numër de peste 30 vapoare, toate 
pavoazate şi pline de lume care au plecat din 
Brăila pentru a eşi în întimpinarea familiei re
gale. „Orientul" trece prin mijlocul acesteî es
cadre şi este primit cu urale nesfîrşite de pe 
toate vapoarele escursioniste. 

Majestăţile Lor sunt pe bord şi trimit tu
turor salutări de mulţumire. „Orientul" merge 
aşa însoţit de vasele care i-au eşit înainte până 
la Brăila, unde ajunge la orele 3 şi un sfert. 
Frumseţea spectacolului şi entusiasmul popu
laţiune! sunt indescriptibile. 

Tot cheiul şi toate vasele din port sunt 
aşa de pline de lume că este greu să gasest! 
un loc gol. Sosirea convoiului regal este salu
tată cu salve de artilerie şi cu nesfîrşite ova-
ţiunî. 

• După descinderea familiei regale, M. S. Re
gele primeşte autorităţile, trece în revistă tru
pele garnisoanel ascultă imnurile şi cântările cu 
care este întimpinat şi apoi împreună cu M. S. 
Regina şi AA. LL. Regale se întreţin cu toate 
persoanele adunate în frumosul pavilon care e 
ridicat în faţa debarcaderului. 

y. Intrarea în port a yahtulul regal a fost 
escortată de toate vapoarele care eşiseră întru 
intîmpinarea sa şi care l-au urmat pe tot restul 
drumului până la port. 

Cesarul se ridicase ca o acvilă rănită ! 
De-odată pricepuse şi privia mulţimea De-asu-
pra blănilor nu se vedeau de cât ochii. Atunci 
atât de palid în cât paliditatea sa deveni mai 
albă decât zăpada şi faţa sa dispărea sub palá
r a întunecată, el ridică până la buzele sale da
rul bëtrânilor sëï soldat!, şi o lacrimă impe
rială, rară, una dintre lacrimile scumpe ale 
vieţeî sale, căzu mal dulce de cât ori-ce cuvent 
pe această perină de mustăţi cărunte. 

— „Plânge", zise cineva, „suntem plătiţi". 
Şi lăsând pe stăpân să viseze, el se duseră. 

Traducere de : Culegătorul. 

Pe aceleaşi cărăr i . 
La „Apa-acră" unde cu câţî-va ani maî 

; nainte atâtea momente plăcute am petrecut, toate 
sunt în toata forma lor veche. Punctul extrem 
al căii principale din păduriţă şi azi aşa apare 
ca şi când ar fi un glob mare de aur, căci pe 
gura acesteî cărări se furişează în păduriţă razele 
soarelui, ce se restrâng de pe mândrele coline 
din jurul Apel-acre. Potecile laterale şi acum 

\ în linii spirale traversează păduriţă şi par-că vëd 
cum se plimbau odinioară pe aceste cărări gru
puri vesele de fete şi de feciori, ca să-şî poves
tească dorul tainic al inimii şi ca să-şî aline o-
boseala de după un vals dansat cu vre-o adorată 

#ji secret. Chiar şi cântăreţii păduriţel tot cel 
NechI sunt. Tot acele melodii din trecut des-
meardă copacii cel nalţi, ear concertul drăgălaş 

Majestăţile Lor au părăsit portul încântaţi 
de frumuseţele impunătoare a spectacolului şi 
mişcaţi de călduroasa primire a populaţiune!. 

La Galaţi. — La orele 5 vaporul „Orientul" 
ajunge la portul Galaţi, unde primirea făcută fa
miliei regale este tot aşa de impunătoare ca cea 
dela Brăila. Largul cheiu al portului şi toate va
sele din port sunt acoperite de o mare de capete 
în care strălucesc de departe frumoasele culori 
ale costumului naţional, drapeleie tuturor terilor 
florile şi verdeaţa asvîrlite cu profusiune pretu
tindeni. 

0 şalupă ese înaintea vaporului regal tragend 
salve de tunuri, ear vasele din port unite cu cele 
din Brăila cari au escortat convoiul regal, evelueazâ 
pe toată lărgimea Dunărei în jurul locului de de
barcare. Spectacolul este grandios. 

Membrii familiei regale cari se întrec în afa
bilitate şi manifestaţiuni de iubire către acest po
por care îl aclama cu atâta căldura şi îl serbează 
cu atâta solemnitate, par mişcaţi de măreţia ta
bloului ca şi cum ar citi în inima mulţime! ex-
presiunea comorilor de afecţiune şi recunoştinţă 
adunate acolo pentru dînşil. 

La coborîrea din vapor, familia regală este 
primită într'un frumos pavilon în care este un 
tablou reprezentând revederea Suveranilor după 
întoarcerea Regelui din rëzboiu. M. Sa Regele 
trece în revistă trupele garnizoanei, se preumblă 
prin mulţimea imensă înşirată pe cheiu, vorbeşte 
cu fie-care, saluta graţios ori unde întâlneşte o 
figură cunoscută. Apoi întră în pavilonul de re-
cepţiune şi se întreţine cu toţî notabilii din loca
litate, cu membrii corpului consular şi cu toţi 
ceî-l'alţi domni şi doamne adunaţi în numër foarte 
mare. 

La 6 ore cortegiul regal părăseşte portul în 
mijlocul aceloraşi ovaţiuni entusiaste cu care a 
fost primit la sosire, însoţit de cele doue cano-
niere din Cernovada şi de maî multe vase ple
cate din Brăila şi Galaţi. La orele 8 „Orientul" 
ajunge la Isaccea, unde vaporul a ancorat pentru 
a petrece noaptea. 

Telegrame. 
t Victor de Moesoiiyi fratele mal 

tînër al D-luI Ales. de Mocsonyi, a încetat 
din viaţă după un morb greu şi îndelungat, 
înmormântarea se va face Sâmbătă la 8/21 
Maiu în mausoleul familiar dela Feni. 

Trimitem adânc întristatei familii since
rele noastre condolenţe. 

din păduriţă, numai cucul îl îngână din când în 
când. Ce plăcere era pentru noi când auziam 
prima oară cântarea cucului ! In momentul acesta 
ne făceam cruce cu evlavia şi înălţăm cuvinte de 
laudă şi de mărire cătră Atotputernicul părinte, 
că ne-a ajutat să ajungem încă o primăvară. 
Ţin minte cà o asemenea duioasă impresiune 
numai Joia-mare mai făcea asupra noastră şi a-
nume clipa, când auzeam prima dată toaca din 
turnul bisericii dela Lipova. Fiertata mamă la 
sunetul prim al toacei sëmëna busuiocul în gră
dină. Şi de cuc numai pentru aceea ne era 
drag, fiind-că vestea lumii primăvara, dar în el 
stimam pe oraclul modern din Delphi, căci el 
unicul ne ştia profeţii aniî vieţii omeneşti. Im! 
aduc aminte cu câta sfială îl întrebam 
să ne spună câţi ani mal trăim. Aşa 
ştiam delà bëtrânï, că atâţia ani mal avem din 
viaţă, de câte ori va cânta cucul : „cucu." Dar 
cucul numai în glumă lua sfiala noastră, une ori 
nu cânta nici odată, altă dată atâţia îţî profeţia, 
de te urai să mai numeri după el. 

• 
In parcul păduriţei asemenea toate sunt în 

regula ca mal nainte. Sala de dans a maialurilor 
bufetul cofetariului, apartamentele de scaldă, băn
cile şi mesele cele lungi şi azi tot aceea impre
siune îţi fac, ca şi când ieri le-aï fi vëzut ultima 
dată. Şi când în zăpăceala întîmplărilor din tre
cut zăresc masa la care nainte cu câţl-ve ani 
atât de bine am petrecut într'o societate de dom
nişoare şi de amici, involuntar vëd trecênd pe 
dinainte-mï o serie lungă a anilor din tinereţă, 
aud muzica şi discursurile nevinovate, ce s'au în
cins în jurul acesteî mese, ear când purtat pe 

New-Jork, 17 Maiu. Ştiri sosite aici 
vestesc că între Kuroki şi Kuropatkin de 
doué zile sunt mici ciocniri; cele doue ar
mate se apropie tot mal mult una de alta 
aşa că se aşteaptă dintr'un moment în altul 
angajarea unei lupte decisive. 

Waschinr/ton, 18 Maiu. Autorităţile de 
aie! au primit ştiri importante din extremul 
orient, dar să păstrează secret. E posibil 
ca la Liaoiang se se fi dat deja luptă mare. 
De erï se aud puternice detunături dinspre 
Liaoiang. 

Londra, 18 Maiu. Ştiri sosite din Mos
cova vestesc că asupra armatei ruseşti se 
mal descarcă şi o altă năpastă : un doctor 
din Mukden raportează că a isbucnit ciu
ma verde, de care soldaţii ruşi mor 
cu grămada. Ceea-ce este mal grav, e 
faptul că doctorii nici nu ştiu cum să le
cuiască această boală. 

Berlin, 18 Maiu. Ruşii au părăsit total 
oraşele Dalni şi Niucivang, ceea-ce dove
deşte că Japonezii sunt acolo în aşa numër, 
în cât Ruşii se retrag fără a ma! încerca 
vre-o resistenţă. 

«Vossische Zeitung> a primit ştirea că 
Japonezii bombardează Port-Arthurul 
din toate părţile. Pe o întindere de 7 
mile Japonezi! au stricat calea ferată. Port-
Arthurul e absolut închis şi se crede că în 
câte-va zile va fi luat. 

Moscva, 18 Maiu. Ţarul sosind eri aici, 
a stat numai jumătate oră ş'apol a plecat 
mal departe, spre oraşele din cari pleacă 
trupele la rësboiu. Ţarul e de altfel foarte 
abătut. Ştirile ce-I sosesc de pe câmpul de 
luptă l'au istovit. 

Din causa sfintei sărbători de mâne (Ispas), 
numërul proxim al foii noastre va apëré numai 
Vineri la ameaţl, (numërul duplu). 

aripile suvenirilor din trecut më simţiam earăsi 
student universitar şi më legănam în visurile de 
aur ale tinereţe!, deodată më trezese în sgomoui 
unei trăsuri, ce aducea oaspeţi la Apa-acră. Ir 
clipita aceasta më vëzuï în societatea lui Proco
pie şi aluî Vasilie, cu cari împreună am făcut ( 
escursiune la păduriţă. Vasilie, pe când më tre 
ziam din visurile trecutului, esplica cu o faţă dt 
tot serioasă neşte planuri de cumpërare a une 
realităţi din apropiere. Procopie după tranşare) 
acesteî afaceri începu a face o reprivire asupri 
rësboiul'-" ruso-japonez, criticând apetitul prei 
mare al Ruşilor şi compătimind pe sërmaniï Japo 
nezl. Şi apoi am zis în mine : Doamne ce schim 
bare ! Pe când tot la aceasta masă, nainte c 
câţî-va ani, numai parfumul şi poesia vieţi! n 
însufleţia, azi numai temele reale ne preocup: 
gândirea. Şi am mai fi povestit multe de toat 
avênd şi pe Bach în societatea noastră, da 
seara alunga cu putere lumina zilei, — deci trt 
buia să ne rentoarcem spre oraş. 

* 
Rentorcênd spre casă, pe drum m'-am gâr 

dit mult asupra timpului, când ca student un 
blam la malurile dela Apa-acră şi la vreme 
când după mai mulţî ani am umblat earăş p 
aceleaşi cărări. Şi am ajuns la conclusia, c» 
natura vecinie tot nouă rëmâne, ear zilele vieţii 
omeneşti sbor repede tn cursul lor mărginit şi 
din toate numai memoria ne mal rëmâae. 

A t. Lipovan. 
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Sinodul archidiecesan din Blaj. 
Şedinţa V. 

Comisiunea şcolară propune crearea a 18 
stipendii pentru elevele carî frequentează şcoala 
de fete din localitate. 

Stefan Roşeanu face propunerea de a-se 
esprima recunoştinţă din partea clerului archi-
dieceseî d-luî canonic Dr. Smighelschi pentru 
munca şi fatigile sale în interesul bunăstării ma
teriale şi morale a internatului şi şcoaleî de 
fete din Blaj, muncă şi fatigii, carî s'au tradus 
în resultate practice de mare însemnătate. Pe 
viitor, graţie acestor nobile stăruinţe, se vor 
crea stipendii pentru fetiţele de preoţi din ar-
chidiecesă, carî stipendii se vor da din fondul 
înfiinţat din sumele câştigate de dl Smigelschi prin 
împărţirea de liturghii celebrate de preoţimea 
arcbidiecesană în favorul internatului şi al şcoa
lei de fete. 

Dl Dr. Bunea propune remiterea destina
ţiei acelui fond Ven Consistoriu. 

I. M. Moldovanu, preposit, cere ca desti
naţia acelui fond să se încredinţeze dlui Dr. 
Smigelschi, meritosului înfiinţator, în înţelegere 
cu Consistoriul. 

Se exprimă mulţumită reuniune! femeilor 
române din Blaj pentru spriginul material ce-1 
dă an de an şcoaleî de fete 

Comisiunea cere, ca şcoala de fete să fie 
provezută cu personal didactic calificat. 

Dr. Bunea obiectează, că şcoala civilă de 
fete are şi actualmente profesori calificaţi, ear 
lacunele ce s'ar ivi în privinţa aceasta se pot 
înlătura prin aplicarea de profesori dela celelalte 
institute. 

Dr. Smighelschi arată, că personalul di
dactic actual nu posede întru toate calificaţia 
prescrisă. 

Dr. Bunea propune în fine, ca cestiunea 
aceasta să se transpună Consistorului, care va 
avea să raporteze în proximul sinod archidie
cesan. 

St. Roşianu, relevează că raportul comi
siunel e mane, de oare-ce lipsesc informaţiunî 
precise despre scoale şi reuniuni de diferită 
natura. 

Urmează la ordinea zilei raportul Comi-
misiunei organisătoare asupra căruia voi reveni 
mâne. Deocamdată constat, că obiecte de însem
nătate au fost relevate şi în acest raport şi în 
legătură cu el s'au făcut propuneri tot atât de 
însemnate. 

Sinodul şi-a încheiat lucrările seara Ia 
orele 7V S. • 

Ultima şedinţă a Sinodului — s'a ţinut 
Joi după ameazi. 

In această şedinţă s'a făcut raportul comi
siunea organisătoare. (Raportor vice-protopopul 
Giurgeuluî E. Câmpiahu). Se ceteşte raportul 
fiscului archidiecesan asupra conduitei clerului 
şi se constată împlinirea conştienţioasă a dato-
rinţelor oficioase în genere a preoţilor faţă de 
biserică şi şcoală, ear faţă cu caşurile regreta
bile de negligenţă se decide a-se lua cele mai 
severe măsuri. 

Comisiunea propune şi Sinodul primeşte, 
ca bibliotecile parochiale să se contopească cu 
bibliotecile şcolare şi se hotăreşte augmentarea 
acestor biblioteci cu cărţile ce se vor recomanda 
din partea Consistorului. 

Urmă raportul tribunalului matrimonial 
despre divorţuri şi concubinate. Se relevă nu
mërul destul de mare al concubinatelor şi al 
căsătoriilor ce s'au încheiat fără binecuvântarea 
bisericei ; raportul se ia spre ştire şi se pri
meşte propunerea de a se lua mësurï pentru 
împiedecarea acestor căsătorii şi a concubina
telor. Cerînd unele districte protopopeştî des
fiinţarea reversarulul în caşuri de căsătorii mixte, 
precum şi a taxelor ce se percep pentru licen
ţele de căsătorie, Sinodul nu admite propune
rea, şi învită preoţimea să respecte în privinţa 
aceasta disposiţiunile sinodale anterioare. 

Comisiunea a mal făcut propunerea să se 
creeze un fond de administreze bisericească. 
Acest fond să se alimenteze din contribuirile 
tuturor credincioşilor, socotindu-se de fie-care 
càp de familie 20 bani. Un fel de sidoxie ca 
la gr. or. Propunerea^ aceasta dă prilej la o 
discusiune viuă. 

Dr. A. Bunea propune, să se decidă în 
principiu asupra creare! acestui fond, ear de-

cisiunea în merit să se amâne până la proxi
mul sinod archidiecesan. 

St. Roşianu propune a se percentue aju
toarele de orî-ce natură acordate clerului. 

I. P . S. Sa Mitropolitul observă, că acea
sta nu se poate impune, ci numaî ;recomanda 
ca oferte benevole. 

Dr. E Dăianu, susţine de asemenea ideia 
creărei unu! fond administrativ. 

Se hotăreşte în principiu, conform propu
nere! Revs. Dr. A. Bunea, crearea acestui fond. 

Tot Dr. E. Dăianu exprimă dorinţa, ca, în 
vederea timpului înaintat, pertractarea obiecte
lor restante să se amâne pentru proximul Sinod 
archidiecesan continuativ, şi face şi propunere 
în privinţa aceasta. Propunerea e susţinută şi 
de Dr. A. Bunea. 

Se primeşte. 
I. P . S. Sa Mitropolitul declară sesiunea 

actuală sinodală închisă, mulţumind membrilor 
Sinodului pentru stăruinţele şi zelul desfăşurat 
spre resolvarea cestiunilor dela ordinea zilei. 

La aceasta 11. Sa prepositui Ioan M. Mol-
dovanu rëspunde, aducênd elogiï L P . S. Sale 
pentru bunăvoinţa şi tactul cu care a condus 
lucrările Sinodului. 

Se cântă apoi „Doxologia cea mare" după 
care I. P . S. Sa Mitropolitul părăseşte sala şe
dinţelor în aclamaţiunile vii ale membrilor si
nodali. 

Din străinătate. 
Bülow. 

„Vosische Zeitung" vorbind despre zdrun
cinarea poziţiei grafului Buelow, zice câ sgomo-
tul despre retragerea cancelarului n'ar fi tocmai 
imposibil lucru şi că agrari!, cari uneori aud chiar 
cum creşte iarba, au simţit că e ceva încurcă
tură şi nemulţumire, care ar face posibilă demi-
sionarea. Soarele favorului a luminat multă vreme 
de asupra luî Buelow, cine va tăgădui însă că 
astă-zi acest soare e ascuns de nori ? 

Mai întâiu desfiinţarea art. 2 din legea ie
zuiţilor a produs mari nemulţumiri : centrul ma! 
ales e supărat. 

Negocierile cu Rusia merg greu, ba chiar 
nie! nu e de crezut că va reuşi pe baza taxelor 
vamale nimic pe cereale. Dec! Agrari! snnt ne
mulţumit!. De-asemenea nu merge nici cu pro
iectul canalurilor. 

Impëratul a fost declarat că nu va putea 
renunţa la canalul mijlocului, iar graful Buelow 
l'a eliminat, ceea ce nu s'a folosit de loc faţă 
de Agrari. încurcăturile din Africa sud-vestică 
de asemenea au îngreuiat situaţia cancelarului. 
E prea mult fum ca să nu fi ars unde-va. Nici 
în politică externă nu lipsesc evenimente neplă
cute ; înţelegerea franco-engleză, călătoria luî Lou
bet în Italia, la timpul când împëratul Wilhelm 
al II-lea era şi el în Italia, încheerea zvonului 
e eă o schimbare de cancelar e posibilă şi că 
poate se caută un urmaş contelui Buelow. 

— Spicuiri din presa europeană. — 

>Die Zeit* scrie : 
Lupta de la Kiulienceng a produs o schim

bare în opinia multor cercuri cari până acum, 
fie din motive politice, fie de teama pretinselor 
pericole ale rasei galbene, ţinuseră cu încăpâţi-
nare la simpatiile lor pentru Rusia. Evident con
sternate de rezultatul primei bătălii pe uscat se 
arată însă cercurile oficiale cari atât în Germa
nia cât şi în Austria sunt rusofile. Dezastrelor 
ruse pe mare li se dăduse puţină importanţă; 
se zicea că ele sunt mic! insuccese şi câ pute
rea Rusiei nn se razămă pe flota sa ci armata 
sa. Dar acum şi această armată, nna dintre cele 
ma! redutabile de pe păment a primit o lovi
tură simţitoare, *şi încă de la nn adversar care 
până aci nu fusese socotit printre puterile mili
tare importante. 

După ce arată că pricina consternării cer
curilor oficiale ale Europei centrale nu este rës
boiul în sine ci soarta Rusie! de oare-ce speran
ţele, dorinţele cele mal intime şi planurile a tot 

ce cugetă şi simte racţionar în Europa se în-
temeiau pe autocraţia rusă — ziarul vienez cou-
tinuă : 

Rësboiul din Asia răsăriteană desvălue su
perioritatea ordine! asupra relei gospodării, a 
culturii asupra ignoranţei, a patriotismului bur
ghez asupra supuneri! oarbe. La Ruşi iese la 
iveală cea ma! îngrijitoare defectuositate în ar-
manent, aprovizionare, organizarea sanitară, în 
înarmarea fortăreţelor, în construirea corăbiilor 
şi a liniilor ferate. Un corp de funcţionari co
rupt, care lucrează fără control public, cum ar 
fi putut să pregătească fără reproş în timp de 
pace aparatul uriaş care să poată funcţiona apoî 
bine în timp de rësboiu ? într'un stat unde cul
tura poporului e aşa de neglijată, de unde să se 
ia masa de oameni inteligenţi cari să ştie s i 
umble cu tunurile şi cu toate cele-lalte arme mo
derne de foc? Şi apoi ţeranul rus care n'are de 
cât cercul strimt de judecată a robului şi care ѳ 
croit pentru ascultare oarbă, poate să îmbrace 
oare odată cu uniforma de soldat şi simţul pen
tru interesele patriotice, însufleţirea pentru sco
puri ma! înalte ? Numaî massa nu poate nimic ; 
spiritul joacă şi el un rol. 

Japonezii n'au luat numai părţile externe 
ale culturei europene, ci şi esenţa eî. N'au pro
dus numai arme moderne, ci au împlinit şi con
diţiile în cari atarî arme pot avea efect. Eî şi-au 
însuşit instituţii constituţionale, o administraţie 
regulată, un înveţăment bun. Organizarea lor 
de stat, fiind mai bună faţă de cea a Rusiei, face 
şi organizarea lor militară mai tare. La Kiu
lienceng a învins soldatul mal cult, conducerea 
mai conştientă, înarmarea maî raţională — toate 
cunoştinţele şi calităţilor cari înfloresc numaî în-
tr'nn stat care progresează, iar nu într'unul re
acţionar. 

Fără îndoială eă în acest rësboiu Japonezii 
sunt ma tar! ; e! sunt mal tari chiar şi când 
poate la urma urmei calitatea lor superioară ar 
putea fi bătută de cantitatea rusă. Dar ori-cum 
s'ar termina rësboiul, este şi .rëmâne bătut şi 
condamnat sistemul rus de guvernare Potentaţii 
de pe pàmênî pot învăţa că bine-cuvêntarea in
stituţiilor de stat moderne sunt şi pentru binele 
lor nu numai al popoarelor şi că printr'o admi
nistraţie constituţională controlata şi regulată se 
servesc mai bine nu numai interesele cetăţeni
lor, ci şi cele militare. 

— Despre astuparea întrărei în port la 
Port-Arthur arată un specialist, că a putut fi 
făcută pentru-că portul acesta are o intrare, de 
şi în aparenţă largă de 150 de metri şi chiar 
în locurile cele mai îngusfle de 110, dar partea 
în adevăr destul de adîncă pentru circularea 
vaselor de rësboï e numai de 40 pază la 80 
de metri . Era prin urmare uşor de astupat în-
necând câte-va vase, ba chiar şi unul singur. 
Japonezi! au venit cu vapoarele încărcate cu 
pietre şi după ce au ajuns la locul dorit au 
deschis pompele şi gurele de apă aşa că vasele 
s'au cufundat, ear carbidul de calciu a produs 
actilenă, care, aprinzêndu-se a prefăcut marea 
într 'un lac de foc. Portul acesta e menit à fi; 
fi cursa în care va pieri flota rusească. (N Fr. Pr.) 

ARAI), 18 Maiu 1904. j 

— Mişcări culturale. Aflăm cu mare 
plăcere că fruntaşii românî din Nădlac, cui 
mare însufleţire şi perfectă înţelegere, aul 
decis ca la Rusalii să aranjeze serbări cull 
turale cum rar s'au mal vëzut între Românii 
In curênd vom da detalii. I 

— Asociaţiunea în Timişoara. sJ 
vesteşte că adunarea generală a Asociaţml 
nei din anul acesta se va ţine în Timişoara! 

— Societatea de gimnastică djJ 
Arad, condusă cu atâta dexteritate şi zm 
de profesorul Nagy Sándor, dela Іісея 
din Ioc, va aranja Sâmbătă, Duminecă M 
Luni o serie de serbări din incidentul aduj 
nării regnicolare a gimnasticilor din ţearjfl 
Serbările se dau sub patronagiul ministrulifl 
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iBerzeviczy, care va veni pentru acest prilej 
la Arad. 

Intre altele, Duminecă va fi în sala 
mare din păduriţă petrecere dansantă, 
r Serbările promit să aibă o reuşită cum 
rar s'a maî vëzut în societatea maghiară 
din Arad. 

— Non advocat român în Mercurea. 
Primim şi înregistrăm cu plăcere urmă
toarele : 

! Am onoare a Vë aduce la cunoştinţă, că 
;mi-am deschis cancebria advocaţială în Marcurea 
(Szerdahely, coin. Sibiiu). Cu toată stima Dr. 
George Măcelar, advocat. 

Cunoaştem din fragedă tinereţe pe 
noul advocat, cunoaştem educaţia deo
sebită româneasca ce a primit în familia 
sa, în care naţionalismul e * ceva tradiţi
onal, suntem deci siguri că dl. dr. G 
Măcelar va fi nu numai un distins advocat, 
dar şi un cald apărător al căuşelor naţi
onale. Iî dorim din suflet succes ! 

— Un proces pentru „agitaţie" înaintea 
Tablei reg. din Tergu-Mnroşnlnî. Ni-se scrie : In 
4 ). c. s'a pertractat înaintea senatului penal al 
Tablei din Mureş-Oşorheiu procesul contra învă
ţătorului român din Giucior (comit. Têrnavei-micï) 
Ioan Maier, pentru „agitaţie contra naţiuneî ma
ghiare". Istoricul acestui proces este, că antece
sorul acusatului — fostul învăţător de acolo, l'a 
denuţat pe Ioan Maier, că a învăţat copii în şcoală, 
să cânte poesiile „Deşteaptă-te Române", „Trei 
colori" şi încă o poésie cn titlul „Oltul", a căror 
cântare, conform rescriptului inspectorului şcolar, 
ar fi oprită prin ordinaţiune ministerială. Această 
ordinaţiune a fost alăturată de Tablă la acte. Pro
curorul Csiki László a cerut pedepsirea acusatu
lui, cn atât mal vîrtos „căci — zise el — prin 
instruarea acestor cântări acusatul a împlântat 
sămînţa urei în inima copiilor de fragedă etate". 
Apărătorul, dl advocat Dr. Enea Draia, într'o ple-

'•. doarie lungă a analisat cuprinsul cântărilor şi a 
comentat conţinutul ordinaţiune! ministeriale prin 
argumente convingătoare, cerênd achitarea acu-

; satului. Tabla primind motivele apărare!, a achi
tat pe acusat. 

— Dl George Pap, profesor la liceul 
din Arad, unul dintre ce! ma! sîrguincios 
colaboratori la «Enciclopedia Română», a 
primit dela biuroul Asociaţiuneî o caldă 
adresă de recunoştinţă pentru serviciile pre
state cu multă desinteresare şi zel, după 
cum i-s'a cerut şi portretul care, dimpreună 
cu al celorlalţi colaboratori, va face parte 
din galeria «Case! Naţionale» din Sibiiu. 

Felicităm pe distinsul profesor. 
— 0 mare nuntă românească. Vremuri bune 

de mult apuse ne vin în minte, la cetirea scri
sori! corespondentului nostru despre nunta dom
nului Dr. George Adam advocat în Timişoara 
cu d-şoara Alexandra Ardelean fiica dluî Minai 
Ardelean din Pesac, proprietar şi furnisor de cai 
pentru armata României, ce s'a ţinut în 2/15 Maiu 
în biserica gr.-or. din Pesac. 

Cumetri au fost dl C. Bredician şi doamna. 
Nunta a ţinut trei zile, ear oaspeţi au fost 

peste 300. S'au tăiat 3 vaci, 10 viţe!, 120 pu! şi 
s'au consumat 600 litre vin, 200 sticle şampaner. 

\ S'a improvisât o lumină de gazometru. 
i întregul arangeament 1-a provăzut altfel dl 
I' Dogeé ospătarul din gara Timişorii. 
[ Tinerea păreche a plecat îa voagiu spre 
I Italia. 

[ Conferentă. Luni în r 6 c. Despărţămen-
t tul din protopresbiteratul Radneî al Reuniune! 
' înveţătorilor din Diecesa Aradului şi-a ţinut 
I conferinţa de primăvară, în comuna Petriş. 

La aceasta conferinţă au luat parte aproape 
toţi înveţători! din tract ba şi câţi-va preot! 
am vëzut Ia adunare. S'au discutat multe 
chestii pedagogice şi afaceri de ale reuniunii. 
Pin gramatică s'a ţinut o prelegere despre 
forb, ear prelegătoriul a secerat laude 
binemeritate. Dl protopresbiter tractual Pr. 
Givulescu şi preşedintele despărţămentulul 

P ro ta s i e Givulescu au c o n d u s desbater i le 
cu multă obiect ivi tate şi zel caracter is t ic . 
D u p ă a d u n a r e s 'au aduna t cu toţii la un 
p rânz c o m u n u n d e disposiţia şi vo ia cea 
bună a fost desevîrşită. 

— Guvernul maghiar a cumpărat 32 de 
tablouri şi schiţe de ale răposatului Mihail Mun
kácsy, cu 210.000 coroane. Se vor da 110.000 
coroane văduve! în ban! iar pentru 100.000 i-se 
va da o pensie pe viaţă. Intre acestea se află 
un studiu aproape gata pentru tabloul Christos 
pe cruce. Sunt multe tablouri de genre peisage, 
capete de studiu, etc. Suma se află prevăzută în 
budget. 

— Unde-i Fenyő-Flnk? Cetim în 
« Alkotmány » următoarele: De sëptëmânï de 
zile este îmbătat publicul cu apă rece, că la 
hotarul elveţian a fost prins Fenyő Sándor, 
fostul redactor dela « Egyetértés*, şi că în 
scurt va fi escortat napol la Budapesta, ca 
să-'şl ia osânda pentru fapta-î depravată şi 
mişelească. Dar ce e causa, că până acum 
mişelul n'a fost adus acasă în temniţă ? Căcî 
de atâta vreme s'ar fi putut exopera extră
darea şi în America. Sau poate întradevër 
se tem autorităţile şi se tem uni! anumiţi, 
de desvălirile acestui monstru? întrebarea 
este destul de clară şi la înţeles. Avem 
dreptul să pretindem rëspuns direct. 

— „Aliata higienil sociale". Sub preşedinta 
dluî Casimir Perier, fost preşedinte al republicii 
franceze, se lucrează la întemeierea „Alianţe! 
higieni! sociale", ale cărei statute s'au întocmit. Se 
vor grupa în această alianţă toate asociaţiile din 
Francia, pentru ca împreuna să lucreze, după un 
plan uniform, la scăderea mortalităţii infantile, la 
stîrpirea alcoolismului. 

— Mişcarea feministă. Ziarul „Figaro" arată 
că în facultăţile de medicină ale celor cine! uni
versităţi din Elveţia, numărul femeilor întrece pe 
al bărbaţilor. Astfel statistica semestrului curent 
arată înscrişi pentru examene 1654 studenţi, din 
care 891 sunt femei şi numai 763 bărbaţi. 

In curênd, conchide numitul ziar, va trebui 
să se înceapă o mişcare hominislă în contra ce
lei feministe. 

Tnnelnl Simplon. Una dintre minunile tech-
nicei moderne este tunelul. Simplon, care e cel 
mai lung tunel din lumea întreagă. Lucrul a fost 
început cu ma! mulţi an! dela cele două extremi
tăţi, ear acum au ajuns aşa de departe, încât cele 
două deschizături s'au întâlnit. Acum ma! rămâne 
numai elucrarea, edificarea deplină şi boltirea 
tunelului. 

Tunelul Simplon este al patrulea tunel mare 
din cele, cari s'au făcut sub munţii Alpi. Cel din
tâiu a fost tunelul de Mont-Cenis, a cărui clă
dire a ţinut timp de patruspreze an! şi s'a sfîrşit 
în 1870. Lungimea acestui tunel este de 12.233 
metri!, ear înălţimea d'asupra nivelului mărei 1238 
metrii. Tunelul de Saint-Gotthard, care s'a ter
minat în anul 1880 are o lungime de 14.912 
metrii şi stă cu 1154 metrii mai înalt decât ni
velul măre!. In 1883 a fost gata tunelul de Arl-
betg, care e lung de 10.259 metri! şi a cărui să
pare a durat patru an! şi jumătate. Inălţimea-I 
d'asupra măre! este de 1311 metrii. Dar pe toate 
acestea le întrece tunelul Simplon prin lugimea 
sa de 19.770 metri!. înălţimea d'asupra nivelului 
de mare nu este decât de 704 metrii. Lucrarea 
acestui tunel s'a terminat în timp destul de scurt, 
căci a fost isprăvit în şease anî şi jumătate. So
cietatea de că! ferate Iura-Simplon a predat lu
crarea unor ingineri întreprinzători în 13 August 
anul 1898, cu condiţia, ca să-'l termine până la 
15 Maiu 1904. In parte s'a şi ajuns ca să fie gata 
cât trebuia. Asta mai ales mulţumită întemplări! 
norocoase că nu s'au ivit greutăţi neaşteptate. 
Aparatele hidraulice de îngăurire la început nu 
puteau să facă mal mult de 2 metri pe z i ; mal 
în urmă făceau însă 7—10. Luni de zile ame
ninţa primejdia ca în urma inudării de apă în 
tunel nu se va ma! putea urma cu lucrările. Ast
fel în parte itliană dela 1 Ianuarie până la 31 
Martie nu s'a putut face decât 15 metri, până ce 
în parte elveţiană s'a lucrat într'asta 549 metri. 
Greutatea mare era însă că din ce pătrundea mal 
mult, din ce căldura devenia mal insuportabilă. 
A trebuit cheltuială grozavă până să se instaleze 
aparate de ventilare. D'aceea antreprenori! au ce

rut amânare, ceea-ce guvernul elveţian li-a şi dat. 
Pe Aprilie 1905 va fi gata. Până acum s'au chel
tuit 70 milioane. 

— Vorbirea de încnragiare a admirabilul 
japonez Kamimura. Pentru încercarea din urmă 
spre a închide eşirea portului Arthur, guver
nul japonez, cum este ştiut, a recrutat voluntari, 
carî să primească îndeplinirea aceasta extra-or
dinar de dificilă şi periculoasă. Cunoscut fiind 
simţul de jertfă al Japonezilor, de sine înţeles, 
că mulţi tineri s'au insinuat, dintre cari au fost 
aleşi pe sprâncene ce! mai curagioş! şi cei maî 
demni de încredere. Din acest incident admiralul 
Kamimura a adresat celor 70 aleşi consacraţi 
morţii, o alocuţiune pe cât de simplă, pe atât de 
măreaţă şi profund înduioşitoare. Discursul acesta 
îl aduce ziarul rus cu titlul „Russ". 

Cuvêntarea de încuragiare după acest ziar 
este următoarea : 

— „Fiilor ! La locul cel mai periculos veţi 
avea să mergeţi, unde, expuşi foculuî năprasnic 
al duşmanului necruţător, vă aşteaptă moartea si
gură în mii de chipuri In voi, aşaţicend, arunc 
pe fii meî proprii în gura morţii. Dar credeţi-me, 
că dacă aşi avea copii, aceia ar privi cu învidie 
la voi, aşa că eu n'aş esita pe nici un moment 
a-l trimite cu vol. Ducefi-vë, mergeţi, plecaţi eu 
bărbăţie fii meî, acolo unde vë aşteaptă datorinţă 
luată asupra voastră de bună voie, şi arătaţi duş
manului, cât de viteji sunt fii ţetiî dela resăritut 
soarelui ! Dacă veţi pet de dreapta voastră, luptaţi 
cu stânga, dacă veti pet de stânga voastră, luptaţi 
cu picioarele, dar la tot cazul arătaţi, că luptaţi 
pentru patrie, neam şi onoare. Cugetaţi, că sun
teţi numaî 70 şi pe fie-care dintre voi îl aşteaptă 
o muncă şi răspundere colosală. încă nu este tîr-
ziu; cel-ce nu se simţeşte destul de tare pentru 
acţiunea ce-1 aşteaptă, să repăşească. Nu-i ruşine 
a repăşi, dar ruşinos este a lua parte la între
prindere cu teamă şi neîncredere în puterea sa". 

Aci admiralul s'a oprit, aşteptând să repă
şească unul sau altul dintre voluntari, dar nime 
nu s'a clintit din loc, ci toţi au erupt In însu
fleţite strigăte de banzai ! banzai ! Calmându-se 
entusiasmul, admiralul a continuat ma! hotărît şi 
ma! sigur: 

— „Şi acum vë poruncesc să muriţi până la 
cel din urmă! Dar ca să nu aibă duşmanul bu
curie de moartea voastră, să muriţi numai, .іира-.ч 
aţi isprăvit cu succes lucrul încredinţat tmuè 

Ear' acum mă despart de voî. Dar uv, r.\t 
despart de voî aşa, că închin în reuşita şi У/ЪЛІЛЪ. 
voastră cu şampanie, căci munca voastră reclamă 
trezvie şi judecată clară, dar mă despart de voi 
închinând cu apă. Golit! dec! cu mine' un pahar 
de apă, voi eroî a! ţări! mikaduluî. Beţî şî gră
biţi pe năi, cari vor fi mormintele voastre! Ban-
\ai! Banzai!" 

După aceste cuvinte tinerii eroî fără sa 
zică un cuvînt, au grăbit pe vapoare, plecând la 
moarte eu un dispreţ necunoscut azî în Europa. 
Numaî foarte puţini au scăpat ; partea cea mal mare 
a perit parte sub durata operaţiunilor scufundării 
năilor parte în urma foculuî Ruşilor. Ştim, că 
moartea lor eroică, de martir! nu a fost zadarnică, 
căcî jertfirea lor a avut resultatul dorit. Flota 
rusă a fost închis în port, câştigând astfel Japo
nezi! putinţa de a se mişca ma! liber şi mai 
volubil. 

— Caracteristica soldatului rus în rësboir ' 
cn Japonia. Se telegrafiază din Mukden că tri 
pele ruseşti pornite pe câmpul de luptă sunt plir 
de însufleţire şi au credinţă nestrămutată în su< 
cesul final al armatei lor ruseşti. 

Soldaţii întreabă pe oficeriî lor când vi 
întră în Japonia şi se interesează deja ca să îy 
veţe cuvinte japoneze prin care desemnează t 
tunul, ceaiul şi alte Incruri de consumaţiune. 

Pe Ia staţiunile prin care trec soldaţii, m 
cu seamă noaptea, se petrec scene foarte pit 
reştî. Astfel, debarcând din tren, soldaţii 
înşiră pe cheiuri, trîmbiţile sună, tobele bat 
surdină, ear soldaţi! descoperindu-ş! capul aecul 
cu evlavie rugăciunile de noapte recitate 
preoţi. Ap'oî, din fiecare vagon, se and răsune; 
glasurile soldaţilor care, conduşi de un tenor, 1 
tonează cântece populare ruseşti. 

Locuitorii satelor, cu care Ruşi! se împr 
tinesc numaî de cât, se adună împrejurul grur 
lor ca să-î asculte cântând ari! duioase, conee-
pnte mai toate în tonuri minore. Soldaţii, dintre 
care mulţi snnt veniţi din interiorul Rusiei, aa 
petrecut vr-o 40 de zile în tren sunt veseli şi în 
bune disposiţiunî. 
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A pastă veselie nu-i părăseşte nici odată, 
eu toate oboselile cele mari ale mersurilor făcute 
ţ.rin vîrtejiirile de pulbere orbitoare şi subt un 
soare a cărui căldură se simte în fiecare zi mai 
copleşitoare. 

— Bătaie între călugări ortodox! 
pe muntele Athos. După cum anunţă 
ziarele ruseşti, pe muntele Athos a isbucnit 
intre călugării ruşi şi greceşti o ceartă, care 
a degenerat în bătaie sângeroasă, aşa că din 
ambele partide mulţî s'au ales cu grele 
răni, drept semn al vitejiei şi curajului lor 
bărbătesc de ciomăgaşî. Conflictul s'a iscat 
din nimic, ceea-ce ilustrează de deplin se-
riositatea, umilinţă, stăpânirea de sine a sânţilor 
bărbaţi. Au început a se certa din inciden
tul catastrofei »Petrupavlovsc.« Căulgărit gre
ceşti au arangiat un pic de demonstraţiune 
anti-rusească, eşind din monastire cu stea
gul şi strigând mereu : » Trăiască Japonia ! 
Jos Rusia ! « Călugării ruseşti au vëzut în 
purtarea aceasta a confraţilor lor greceşti 
provocare, la care au rëspuns cu un atac 
vehement de ciomege. In faţa Caimacamului 
sânţii părinţi greci au declarat franc, că între 
călugării ruseşti se află с.о\а'і ruseşti, tra
vestiţi în monachi. 

— Cununia luî Sienkievic. Din Varşovia 
se vesteşte : Celebrul romancier polon Henric 
Sienkievic, al cărui roman „Ouo vadis" este tra
dus în toate limbele culte ale pămentului, s'a 
cununat cu o răpitoare călugăriţă din ordinul 
canonicelor, domnişoara Maria Babska, care se 
frage dintr'o veche familie nobilă, şi este înru
dită cu cele mai distinse familii polone. Este de 
notat, că membrelor acestui ordin le este per 
misă căsătoria. După cununie, noua păreche a 
întreprins o càlëtorie la Viena, Florenţa şi Paris. 

— Filantropia în America. Revista 
americană « Review of Reviews» publică în 
numërul eï din luna Aprilie o statistică, 
despre jertfele făcute de clasa avuţilor pen
tru scopuri de binefacere în ultimii 11 ani. 
Omul rëmâne uimit de generositatea şi mă
rinimia acestor bogătani americani, despre 
cari lumea în general crede, că au o inimă 
de peatră, care nu se moale nici la vederea 
celei mal negre miseriî. Aceste ofrande în 
font-sterlingî fac anual delà 1893 începând 
m fiecare an : 

la 1893 . . . . . . 29.000.000 
» 1894 . . . . . . 32.000.000 
» 1895 . . . . . . 32.800.000 
> 1896 . . . . . . . .' 27.000.000 
» 1897 . . . . . . 45.000.000 
» 1898 . , . . . . 38.000.000 
» 1899 . . . . . . 62.760.000 
» 1900 . . . . . . 47 750.000 
» 1901 . . . . . . 107.360.000 
> 1902 . . . . . . 94.000.000 
» 1903 . . . . . . 95.000.000 

la olaltă: 610.410.000 

ceea-ce în banii nostril face 14 miliarde 644 
mii., 840 mii coroane. Este de notat că între 
aceste sume nu sunt cuprinse sumele mal 
mici de 5000 dolari. 

— Lupte cu tauri în Budapesta. Din Bu
dapesta se scrie, că biroul pentru promovarea 
circulaţiunii de străini va arangia la începutul 
Junei Iunie o serie de producţiunî cu lupte de 
tauri. Aceste représentation! ar avea de scop să 
deştepte interesul străinătăţii faţă de ^ Ungaria(?). 

Un représentant al acestui birou "se află deja 
în Spania, pentru a încheia un contract cu o trupă 
de toreadori. 

— Sfîrşitul unul trust. Faimosul trust al 
al oţelului se va disolva la 4 Maiu. 

D-nii Pierpont Morgan şi Comp. au notificat 
aceasta tuturor celor interesaţi. 

Sindicatul îşi încheie afacerile cu o pierdere 
de 60 milioane de leî. 

Uneltiri greceşti. O te legramă din 
Viena cu da ta de 12 Maiu anun ţă u rmă toa re l e : 

Depeşa din Cons tan t inopol : 
Sinodul pa t r ia rchauiki ! ecumen ic a des-

popi t . în şedinţa ce a ţinut azi, ue preotu l 
pa t r i a rha l T h e o d o r u , pen t ru p r o p a g a n d a 
ce face în f avoa rea Bisericei r omân i lo r 
m a c e d o n e n i . Pa t r i a rcha tu l a rugat P o a r t a 
să însărc ineze autori tăţ i le vilaetulul Monas t i r 
d ' a opr i pe preo tu l T h e o d o r u să ma l să-
vîrşească v r ' o slujbă religioasă. 

In caz când nu se va face aceasta , 
se v o r lua alte măsu r i cont ra lui T h e o d o r u 
p r e c u m şi con t r a ace lor credincioşii car i 
vo r pr imi de la el s a c r a m e n t e ori alte 
slujbe religioase. 

H o t ă r â r e a dc azi a sinodului pat r iar -
chatu lu l este foar te gravă , căci ea poa t e să 
p r o v o a c e despăr ţ i rea R o m â n i l o r m a c e d o 
neni de Biserica grecească . 

— Necrolog. Ni se trimit urmëtoarele. 
Ştefan Novac jude reg. pens. advocat cu soţia 
născ. Maria Anna Papp de belkenpojana ca pă
rinţi în numele lor şi al consagenilor subscrişi 
eu inima frântă de durere anuţia adormirea în 
Domnul a iubitului lor fiu, frate şi consagean 
jun. Ştefan Novac, technic şi absolut academist 
superior comercial întîmplată la 15/2 Mal 1904 
6 '/a ore d. a. după grele şi dureroase suferinţe 
în etate de 28 aui. Rămăşiţele scumpului defunct 
se vor înmormînta în 17/4 Mai 1904 la orele 10 
a. m. după ritul ort.-rom. în cimiteriul rom.-ort. 
din loc. Să-i fie somnul lin şi memoria bine cu
vântată ! Pecîca rom. la 16 Mai 1904. Corneliu 
Novac, Aureliu Novac, dr. ca fraţi. loan Novac 
ca unchiu. Axentie Novac, ca vër. Aurora Pa
vloviéi mar. Novac, ca cumnata Lncia Novac, ca 
nepoată, vëd Gizela Papp născ. Erdélyi ea mă
tuşe, loan Papp dr. de belkenpojana Gizela Papp, 
de belkenpojana Amália Papp, de belkenpojana 
Ana Papp, de belkenpojanana ca vër, respective 
verişoare. 

— Durere de stomac. Sgârciuri de 
stomac, catar greu de stomac, la boa le de 
s t o m a c învechite şi împot r iva lipsei de ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea întăr i toare 
de s t o m a c „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de p r o b ă i cor . 20 fii. 
Cutia m a r e . . 2 cor . 
In con t ra tusei, catarului ( t roahnă) ră

guşelel, flegmei şi iritaţiumîgâtulut este de 
un efect eminent , pastilele de pep t »8e-
nega.» P re ţu l i cor . Se pot căpe ta în far
macia la »Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Păi, Arad , piaţa Boros-Béni Nr. i 5. 
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Bibliografie. 
•A apărut: 
Cărţile Săteanului Român, Schiţe din popor 

de George Stoica. Editura foii poporale „Revaşul". 
Preţul 10 bani. 

Cărţile Săteanului Român, Pëcatele noastre 
de Petru Suciu. Editura foii poporale „Revaşul". 
Preţul 15 bani. 

Licitaţiune minuendă. 
La înţelesul decisului preveneratuluî 

Consistor diecesan gr.-ort. Arădan din 1 3 / 2 6 
Decern vre 19О3. Nr. 7 4 4 6 / 1 9 0 3 . să escrie 
concurs de licitare minuendă pentru edifi
carea de nou a sf. Biserici gr.-ort. rom. 
din Comlăuş Ó.-szent Anna (com. Arad) 
carea se va ţinea la 16J29 Maiu 1904, la 
2 ore după ameazăzl în localitatea şcoalei 
III. din loc. 

Preţul de esclamare e 20840 . cor. 86 
fii. Reflectanţii la licitare sunt obligaţi a 
depune nainte de începerea licitare! vadiuî 
de io",, dar în bani gata, sta înse în dreptul, 
comitetului parochial a da lucrul la acela 
dintre licitanţi, în care va avea mai mare 
garantă morală şi materială. 

Planul, preliminarului de spese şi con-
diţiunile de licitare se pot ceti la subsem
natul portatoriu al oficiului parochial. 

Reflectanţii nu pot pretinde diurne ori 
viatic, nici la studiare, nici la licitare. 

Comlăuş, (O-szeau-Anna) 2/15 Maiu 1904, 
Mihail Leucuţia 

par. gr -or. rom. 
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INSERŢtUNI şi RECLAME. ~ 
Stabiliment de Hydrotherapie. 

M f а І І і с * « І « к л # CC 
„ i v a i i i s c n t i O T . " 

Staţiune de tren şi poştă ß r ü m — 
Maria — Enzersdorf, 30 min. departe de 
Viena. 

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completa, băl 
electrice, de aer de soare, massage, eletri-
sare, gimnastică svedă etc). 

Preţuri moderate 
Cu prospecte şi informaţiunî mal de

tailate stă la dispoziţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului: Dr. Marius Stürza. 
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Prăvălia de fer şi deosebite instrumente 
F r a ţ i l o r B e r t a 

(Berta-Testvérek). 
A. r a d , A. 11 d v A s y - t ê r* a». 

Telefon 386. Telefon 386. 
Deposit bogat în fer şi mărfuri de metal, în 
diferite instrumente, în fer arii pentru mobile 
şi edificii, cuptoare de fer de Nadrág şi Mei-
ding de primul rang. Maşine (sparhert) pen
tru bucătării de Olanda elegante, specialităţi 
pentru economia de casă, dulapuri pentru 

ghiaţă. 
Arme Jerlah şi Piper, puste pentru vânători. 
Monopol de vênzare a coaselor de oţel Ba
rabás Béla şi a pumpelor de stropit contra 
peronosporel pe lângă o garantă de 10 ani. 

Instrumente de vierit etc. 
Foarfece engleze Solingene veritabile, pene-

ţiluri şi briciurl. 

Deposit esclusiv «AHOI>. 
Comandele din provincie se efectuesc pentru 

preţurile ieftine de zi. Nr. 22 1—50 
ÎOO bueăţi 

de 

Propise de şcoală 
cunoscută peste tot locul, costă una coroană, 
pe lângă trimiterea anticipativă a preţului 
plus porto poştal de 30 filerï expediţiunea 
se face franco sub legătură în blocuri tari 
pentru a fi scutite contra f ranger el : Delà 
i O O — 7 5 0 bucăţi francarea se face pentru 
7 2 fllerl. Cu rambursa spesele de expeditiunt 
sunt cu mult mal mari. 

Biuroul de administraţiune al lui 

Inguez I és F ia . 
Arad 

Editor şi redactor responsabil : loan Bnssu-Şlriann. 1 
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^̂ [ЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ̂  
jŞln binevoitoarea atenţiune a publicului din provinciê  

I Ho te l Nádor jj 
ARAD, Andràssy-tér Nr. 4. Ш 

Odăî curate şi arftDgiate din nou dela 1*60 cor. tn sus 

Serviciu prompt şi ireproşabil. -N 
T Ö R Ö K M Ä R T O N 

proprietarul hotelului. 

M u t a r e de a t e l i e r ! 

Am oroare a aduce ia binevoitoarea cunoştinţa a p. o. 

public, că la 1 MaîU mi-am mutat atelierul meu de 

aiâsariu de pe str. Atzél-Péter îu c a 8 a m e a u " Р ѳ strada 

S i n a - u t c z a 
yis-a-vis de seminariul român 

care ?i figura şi щаі diputi H 
sub firma 

C z i r k á l Géza 
Când aduc aceasta la preţuita cunoştinţă a on. public, 

tot odată îl rog pentru binevoitorul sprijin şi pe mai departe. 

222 Cu deosebită stimă 

CZIRKÁL GÉZA. 

kT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT T A T 

Biuroul de architectura 
al l u i 

BIRÓ ERNÖ, architect 
- A R A D , Eötvös-utcza 17 -

Pregăteşte orî-ce fel de planuri 
şi acceptează tot felul de lucru apar 
ţinător in siéra architecture! maî 

217 înalte. 

4 
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Acord g-rabiiîo 

împrumuturi hipotecare de banï 
pe bnnurï eu 4% şi 41/2%, pe case din Arad-centru 
CU 47г—43/4°/о рѳ lângă o amortiaaţiune de 10, 15, 20, 
25, 30, 35, 40 şi 50 ani tn condiţiunl favorabile până 

la cea mai înaltă valoare posibilă. 

B Convertez împrumuturi vechi. S 
La dorinţă anticipez spesele pentru întabulaţiune. 

Sub durata unei operaţiuni de 10 ani am dovedit 
ca sunt capabil sa regulez şi cele mai combinate 
afaceri şi să satisfac pretensiunile cele mai scru
puloase. Sâ nu întrelese deci nici un proprietar oca
siunea de a profita de referinţele actuale favorabile de 
bani la uşurarea poverei de interese (carnete). 

Cu plăcere servesc cu desluşiri tn biroul meu din: 

ARAD, Boros-Béni-tér 2 2 szám. 
în birourile mele filiale: 

Bichis-Ciaba Berényi-ut şi Шсаи (Makó) Aradi-utca, 

215 
- ч 

Institutul o. acordare de împrumuturi 

Szücs F. Vilmos. 

A N U N T I U Í • 
Am onoare a aduce la cunoştinţi onoratului public 

ca asortimentul meu de 

vestminte pentru bărbaţi şi copiî 
care şt până aei a oferit oeasiune on. public de a alege 
dupa piae, s'a îmbogăţit cu stofe noue din patrie si 
engleze de calitatea cea mal bună şi de ultima moda. 

Vestmintele mele gata sunt aşa croite, ea este 
superflu a confecţiona haine după măsură ; tn modul acesta 
oricine poate économisa samă considerabila de bani 

Novitate ! Gulere fason Bur, fabricate din loden 
în permeabil de Zsolna şi dia păr de cămilă englez 
Vestminte de cheviot englez veritabil. 

Reverenzi ş i veste preoţeşti din cele mai fine 
cu preţuri moderate. Pardesiurî şi Havelocuri în 
toată coloarea, specialităţi în vestminte pentru Copii. 

Vestminte Francise Iosif. 
Asortiment bogat de ulstere de gumi şi mantile 

de călătorit de cauciuc negru etc. 
Rog prin urmare on. public sä binevoiască nainte 

de a se provedea cu cele de lipsă, a cerceta asorti
mentul meu de vestminte gata pentru bărbaţi şi copil. 
236 Cu stima.* 

M0SK0VITZ ZSIGMOND 
A R A D , edificiul teatrului. 

Fondat la 1874. Fondat la 1874. ţfr 
Comande din provinţă să efeptuesc 3) 

prompt щі urgent. V) 
Nr. Telefonului 554. Nr. Telefonului 554. 

№ 
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Prăvălia : Ш Ш И — Ш W _ Ш Atelierul íabriceí: 
Andrássy - té r 13. ШЖ вЛШгШШЛ в^ЙЗкш' Batthyány-utcza 32, 

Palatul minoriţilor. • Ш ^ Л Н ^ ^ Ш ^ ^ ш ^ ^ Ш ^ Ц Ш Ш Casa proprie. 

Nr. telefonului 333. Nr. telefonului 321. H 
Li şease exposiţii distins cu premiul I. A R. A O* La şease exposiţiî distins cu premini I 

Tinicher de reliefuri de cine şi ornamentică pentru edifici. 
ÎNTREPRINDERE p. CONSTRUIRE DE CANALURI, APADUCTE, ODAI p. BAI şi INSTALARE de CUPTOARE p. ÎNCĂLZIT cu GAZ. 

• W M M H M H M H F a b r i c a r e < l e m ă p i u i î d e u i e t a l , м н ш н н м 

Institutul de galvanisare electro-chemică, de obducţiune galvano-plastică cu argint, nickel, cuuru (aramă) şi de cizelare metalurgică 
FabHcare de dulapuri pentru ghiaţă p. scopuri de economie domestica, d» măcelăr i i , conditoriî şi industrial. 32« 

Construcţie proprie de dulapuri pentru ghiaţă de sticlă. 
şi de dulapuri deseomponibilo pentru ghiaţă căptuşite cu rine tarp, rari şi cu pt.ţină gh'aţă sunt în stare a păstra un grad maximal de răceala 
Mf-re dppo«it de tot felul de artirolî pentru economie domestică şi pentru ruline şi de vase de ftr, de tinichea şi emuilate, de lămpi de masă şi 

pendente. Căzî pentru băî, căzi pentru copii, duşuri, atât pentru economie de casă cât şi pmtru stabiümente de băi. 

§& І&ртшші pe cu 

41 
oferim prin Institutele de banî de primul raDg din Budapesta şi străinătate până la 3 | 4 a valorii li 

I. şi II. loc deia 15—65 r.nî. 
. Pr-oţilor, oficenlor, oficianţilor de stat şi privaţi, corner 

( s l P O u l t O p O P S O l l & l O I lianţilor, industriaşilor se acordă împrumuturi cu şi fár 
giranţi delà 1 —15 ani culant şi discret. 

Convertiri de bancă la debiturî private. 

MELLER LAJOS ES T A R S A I 
Comisie de bancă. 

BUDAPEST, David-ntca 15. (Firma improtocolată.) 
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In binevoitoarea atenţiune celor ce zidesc ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, cä 

am deschis în 

Arad, str. Csernovi ts Péter Nr . 14. 

un birou pentru 

întreprinderi de zidire 
Primesc tot felul de comande şi proiecte de uidirî: 

case , fabrici, biserici, şcoli, cripte, scoale etc., în 
orî ce stil; primesc tot felul de reparaturi şi orî-ce 
transformare şi estimare de zidiri pe lângă preţurile 
cele mal echitabile. 

Fiindu-mî scopul a bine-merita de încrederea On. 
public prin praxa ml îndelungată şi cunoştinţele-mi spe
ciale pe lftnga preţurî convenabile, — precum şi prin 
îndeplinirea repede a comandel, apelez prin aceasta la 
binevoitorul sprigin al On. public. 

154 16—25 Cu stima: 

Kondorossy Kálmán. 
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CAFENEAUA № ELITĂ. 
Asztalos Sândor-utcz^. 

Azi celebrul şi cel mai destoinic umorist 
P A U L J C V C K ea Fünkelstein 

da o mare representaţie 
P A U L J A C K 

ca parodist de teatru. 
P A U L J A C K , c a v e t r a n . 

P A U L J A C K , 
. . . cele mai proaspete «outăfi din Arad,. . 

SURORILE DJELMA, 
balerine maghiare italiano, franceze şi rusi 

MICZI MILLÂ, BÉKEFY JOLÁN, 
cântareaţă-chasonette. excentrlxqtio 

FEN7VESI MATILD,cântăreaţă magi: 

TAMÁSY JÓZSEF. 
cântăreţ maghiar. 

Sâmbătă păşeşte pe scenă noua soc 
ÎNCEPUTUL LA 8 OBE. 

224 Cu stimă : 

P I B E C Ţ I U N E A . 
ARAD, Tipografia Aurel Popovicî-Barcian. 


